

点击手机就可查看厨房情况 海曙42所学校有了智能阳光厨房

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员 励彤 池瑞辉)实时连接食堂作业画面,预警抓拍工作人员违规操作,让学生吃上放心菜、家长吃上定心丸。近日,记者从海曙区教育局了解到,为切实保障校园舌尖上的安全,海曙区在全面建成阳光厨房基础上,积极借助大数据平台开展校园“智能阳光厨房”试点建设,截至目前,海曙区已建设完成42所试点学校。校园“智能阳光厨房”能够做到远程“可感知、可监控、可识别、可抓拍、可示警”,第一时间消除食品安全隐患。

据悉,海曙区教育局将继续推进“智能阳光厨房”建设,到

2021年全区中小学和二级及以上幼儿园食堂全覆盖。

在海曙外国语学校,学校负责人向记者演示了一遍“智能阳光厨房”的运作模式。走进用餐大厅,迎面就能看到一个大电视大屏幕,学校食堂的厨房、洗消间、仓库等各个区域,清晰可见,食堂厨房内的原料清洗、切配、烹饪、餐具消毒等操作全部在屏幕上展示。记者看到,在校内厨房的各个区域都安装有24小时运作的智慧摄像头,这些摄像头不仅实现了360度无死角监控,同时还依托于AI智能视频分析系统,可以实时对厨房内未合规穿戴工作服、工作帽,未规范

佩戴口罩等违规行为进行自动抓拍,并实时反馈至负责人的手机App。“一旦出现不合规的操作情况,摄像头都会第一时间抓拍下来,并在手机端预警。”海曙外国语学校相关负责人表示。

同时,厨房里的各类设备也搭上了智慧化的快车。在厨房消毒柜的出风口,记者看到一根神秘的“感应针”。学校负责人告诉记者,这是特地安装的高温探测器,通过探测出风口温度,判断消毒设备是否处于开启状态,一旦发现温度、湿度超过设定的标准值,就会自动发出预警消息,推送给学校管理者和监管平台。

同时,通过在开关里植入物联网传感元件,对紫外线灯的开启关闭状态做到实时感控,记录下每天紫外线消毒灯开启、关闭时间、使用时长等数据信息,帮助学校有效落实主体责任。

记者在学校负责人的手机上看到,负责后台监控的App内有AI摄像头、阳光云视、预警中心、温湿监控等多项功能,学校负责人只需点击手机就可通过设备与智慧监管平台之间形成的物联感应系统,实时在线监测专间温度、紫外线灯消毒、餐具具消毒、冰箱温度等情况,从源头上把控食品的安全。

万里学院一教授 当选英国工程技术学会会士 系我市首位

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员 向娴华)记者昨天从万里学院获悉,经英国工程技术学会(IET)国际会士推荐、评审,浙江万里学院数字产业研究院院长郑紫微教授当选为英国工程技术学会会士,他也是我市首位英国工程技术学会会士。

英国工程技术学会的会员类型分为荣誉会士、会士、专业会员、普通会员和学生会员。会士是英国工程技术学会的最高学术荣誉,授予那些在科学与工程领域展示高度责任感并取得重要成就的杰出专业技术人员。每年英国工程技术学会遴选约200名会士,其中中国内地入选者10名至20名。

英国工程技术学会是欧洲规模最大、全球第二大的国际专业学会,专业分类涉及能源电力、交通运输、信息与通信、设计与制造、建筑环境等5大行业的40多个专业

领域,目前在150个国家和地区拥有16.8万名会员。

郑紫微,二级教授,博士生导师,宁波市人民政府“甬江学者”、宁波市突出贡献专家,“物联网大数据技术与应用”宁波市高等学校协同创新中心主任,科技重大专项“新一代宽带无线移动通信网”课题负责人、“信息与通信工程”浙江省重中之重一级学科负责人,“移动网络应用技术”宁波市科技创新团队带头人,教育部“新世纪优秀人才支持计划”、浙江省青年科技奖、浙江省“杰出青年科学基金”、浙江高校创新领军人才获得者,作为国家及省部级人才、项目、奖项评审专家,科研成果获国家科学技术进步奖、浙江省科学技术奖、宁波市科学技术奖等奖励,科技创新成果在多个移动通信、智能制造领域得到推广应用。

厨余垃圾投放精准率超90% 北仑高河塘社区的志愿者“超给力”

本报讯(记者张凯凯 通讯员 欧阳志群 李斐君)源头分类质量合格小区占比100%,厨余垃圾投放精准率超90%……今年以来,北仑区小港街道高河塘社区交出了一份亮眼的成绩单。

而这份成绩的背后,一支特殊的志愿者队伍功不可没。

“高河塘社区是典型的拆迁安置型社区。为让社区垃圾分类‘加速跑’,社区成立了一支以党员为主要代表的微网格员队伍。”

高河塘社区相关负责人说。

今年7月初,高河塘社区江城世家小区启动撤桶并点。面对选址时居民们提出的反对意见,微网格员竭尽所能考虑各方因素。“为了选出一个既便利居民投放垃圾,又尽可能对居民影响小的位置,我们在小区里一遍遍绕圈,比较每个点位的优劣。对于不理解、闹情绪的居民,我们和社区工作人员一起上门一遍遍做工作。”微网格员联络员成员乐周说。

在队员们的带动和努力下,居民的疑虑和不安被慢慢打消。目前,社区16个垃圾房点位已全部改造好,新建的垃圾房“高端、大气、上档次”,赢得许多居民的点赞。

垃圾房建好不久,高河塘社区的部分小区就热火朝天地启动了“定时定点”投放工作。

微网格员联络员也不闲着,他们便穿上垃圾分类马甲,戴上红袖章,化身桶边督导员,为前来投放的居民讲解分类知识,手把手现

场教学。

在早晚时段引导之余,他们还组织带动楼道的热心居民,在非投放时段协助物业在小区巡视。碰到有随意丢弃垃圾的居民,巡视员便立刻进行劝阻,大大缩短了小区在推行“定时定点”制度后的阵痛期。

“虽然工作累点,但是看到分类质量越来越高,越来越多的居民支持垃圾分类,我们还是感觉非常的开心。”乐周说。



又到银杏叶黄时

11月22日,时值农历二十四节气的小雪,甬城阴有小雨,最低气温降至15℃。天一阁·月湖景区银杏树叶一片金黄,熠熠生辉,进入最佳观赏期,与园林古建相映成趣,构成一幅绚丽的生态画卷,引人入胜。

(周建平 摄)

坚守岗位31年的公交老驾驶员退休了,他送给徒弟们一句话—— 永远把乘客安全放在第一位

凡人星事

记者 张燕
通讯员 董美巧

昨天,386路驾驶员翁文平结束行程回到现场站,跟往常一样,将车厢认真打扫了两遍,又把安全设施仔仔细细检查了一遍,最后关闭好车窗和电阀。翁师傅巡视着车厢的每一个角落,跟“老伙计”告别。

“师傅,感谢您一直以来的教导,祝贺您光荣退休!”这时,一群年轻驾驶员涌上来,为翁师傅送上一大束鲜花。翁师傅眼眶顿时湿润了,他激动地说:“你们要继续好好干,别给我丢脸!”

今年55岁的翁文平,是宁波公交集团镇海公司386路驾驶员,从1989年开始从事公交驾驶工作,以精湛的技艺和优质的服务,立足岗位、言传身教,在31年的驾驶生涯中先后带了40余名徒弟,遍布公交各条线路。

责任记心间,传、帮、带的“好师傅”

作为线路班组长,翁文平时刻把责任记心上,常把自己好的经验、好的工作方法毫无保留的传授给新驾驶员。

小顾是“90后”,今年24岁,是翁文平退休前的“关门”徒弟。从镇海公交电大班毕业后,小顾就跟着翁师傅学车。小顾是女生,缺乏驾驶经验,错误不断,导致小顾一度对开车失去了信心。为了帮助她尽快成长,翁文平耐心地跟她讲解车辆发动机构造、车辆运行原理等各环节注意事项,同时还采取言传身教的方式:自己先开上一圈,利用中途到站的空隙简要地给她讲解一下注意要点,到了终点站,再详细地将之前应该注意的事项一一传授;然后再让她开一圈,看看有没有做到规范操作,一遍不行再开一遍。久而久之,小顾在翁文平的耐心指导下,慢慢掌握了驾驶技巧,找回了自信。“我真的是师傅手把手教会的,很感谢他,今后我也会把安全关,更好地服务乘客。”小顾说。

“老同志多带带新人是应该的,谁都是从新人过来的,盼着他们都有出息。”翁文平介绍,有的实习驾驶员基础比较薄弱,他就会利用下班或单班休息时间带他们到别的路段熟悉车辆方向和刹车等,因为每名新驾驶员的情况不同,需要针对他们每个人的特点进行针对性的教学。

当好“情绪管理员”,与安全同行

作为一名老驾驶员,翁文平深

知情绪对于运营安全和服务质量的重要性,他非常注重徒弟的情绪管理。

有一次,翁文平回到现场站后,发现徒弟小袁一个人坐在休息室,翁文平感觉他今天有点不对劲,就走过去跟他谈心。原来当天早上小袁驾驶车辆开到兆龙路口时,因为拥堵车辆行驶非常缓慢,有一辆私家车从小巷子里出来,想强行并道,但因为车距比较小,一直插不进来,私家车车主就发火了,等小袁开到站点停车时,私家车车主从后面超上来,对着他骂骂咧咧。当时男子满口脏话,小袁虽然很气但还是忍了下来,直到把所有乘客安全送到目的地。

了解事情经过后,翁文平表扬了小袁,“你这次做得对,不管遇到什么突发情况,保障乘客的安全是我们最重要的事情,我们一定要管理好自己的情绪,否则后果不堪设想!”翁文平从“一个人”说到了“一群人”,并列举事故案例让小袁认识到面对压力要自我调节的重要性。

把乘客当家人,把公交车当私家车

年轻浮躁、遇事不够沉着冷静是年轻驾驶员的一大不足。小蒋是翁文平所有徒弟中最难教的一个,

他的性格比较急躁,违章不断,是公司里的“麻烦精”。翁文平对他说的第一句话就是:开车最重要的是什么,最重要的是“能把乘客当家人,能把公交车当私家车”。

为了让小蒋养成好的行车习惯,翁文平把多年的驾驶心得毫无保留的传授给他,并把城区每个路段情况特点、易发生行车事故的主要路段、路口做好标记分析给他听,每周班组会议,总会单独给他开个“小灶”,久而久之,小蒋的安全意识慢慢有所提升。

思想转变后,就是行动的改变。翁文平每天都会叮嘱他做好车辆例保工作,每到休息时间,便会坐他的车,尤其在黄灯的时候给他敲个“警钟”,经过一段时间的培养,小蒋很多不自觉的小“陋习”已经慢慢不见,并且工作中遇到什么难题,也会主动打电话给翁文平。“师傅不仅教我们技术,还教我们做人。他用行动说话,永远把乘客安全摆在第一位,我们很佩服他。”小蒋说。

“干一行爱一行,爱岗敬业是一名合格的公交车驾驶员应该做的。”是翁师傅经常教导徒弟的话,31年来,他带过40多名徒弟,为公司多条线路输送人才,其中有三分之一的徒弟都获得过荣誉,有的被评为优秀志愿者、有的被评为安全生产标兵、也有荣获明星驾驶员等等,他的言传身教赢得了同事和徒弟的尊重。

老旧小区改造后出新招 海曙钱东社区 打造“无障碍社区”

本报讯(记者陈朝霞 通讯员 励彤 周秉)“嘟!嘟!嘟!”昨天下午,海曙区西门街道钱东社区公厕值班人员听到公厕内传出警报声,赶紧入内查看。原来,居民陈奶奶上完厕所后起身突然感觉头晕,便按了身边的报警器,幸亏值班人员救护及时,陈奶奶没有大碍。

记者在现场看到,公厕内除了安装有报警器,还统一安装了明黄色的无障碍扶手,这是钱东社区打造“无障碍社区”的组成部分,至今钱东社区已改造完毕约30处无障碍设施。

钱东社区有残障人士93名,60周岁以上老年人约占居民总数的39%。很多居民表示希望能多增加一些无障碍设施。

收到居民的诉求后,钱东社区进行需求摸排,并邀请海曙区残

联、施工方和居民代表坐在一起召开圆桌会议,探讨交流,听取多方意见,在老旧小区改造完工后,趁热打铁启动了“无障碍社区”打造工程。

在钱东社区内,记者看到,“无障碍”元素随处可见。在社区便民服务中心外,为方便残障人士上下车,用黄线划定了无障碍停车位;在社区沿河步道边、公园步道入口处,台阶消失不见,取而代之是方便上下的斜坡与扶手;每个楼道前都装上了无障碍长椅……

残障居民阿明告诉记者,现在他能很方便地自己坐着轮椅在花园、河边溜达散心,不再每次需要别人帮助了。

钱东社区党委副书记吴纪青表示,希望通过标准化的无障碍设施打造,为居民增添一分幸福感与安全感。

出租车司机和乘客 捡到7万元现金归还失主

暖新闻

本报讯(记者陈结生)出租车是城市的一张流动名片,是展示文明城市的重要窗口。上周五,宁波光大出租车司机王兴东就诠释了“拾金不昧”的优秀品质。

11月20日晚上,王女士打车前往波特曼大酒店附近办事,下车时忘记将自己的包带走。

当时出租车司机王兴东没有留意,后来又上来一名女乘客,发现车后座上有钱包。女乘客告诉王兴东,钱包虽然没有打开,但是可以感觉到里面是一沓钱。

随即,王兴东第一时间向钟公

庙派出所报案,并将钱包交到民警手里。当晚失主王女士通过手机平台联系到了王兴东,随后在派出所拿到了丢失物品——7万元人民币。

昨天下午两点,王女士赶到宁波光大出租车公司,当场拿出准备好的锦旗,并拿出一些现金要表达感谢,都被王兴东婉言谢绝了。

王女士表示,自己是会计,这7万元钱是从银行取来支付员工工资的。“当时丢钱时整个人都傻了,后来抱着试一试的心态联系了平台,没想到真的失而复得。我现在都以为自己是做梦。”

王女士告诉记者:“这次多亏了王师傅和那位女乘客,我今后也会向他们学习,将这份正能量传递下去。”

让美丽宁波 处处成为“鸟儿天堂”

徐剑锋

据11月23日《宁波日报》报道,22日上午,尽管冷风呼啸,但宁波雅戈尔动物园的鸳鸯湖畔热闹非凡。游客、摄影师聚集在湖边亭亭里,有的拿出“长枪短炮”对着湖中、天上的鸟儿一阵猛拍,有的则借助动物园置办的天文望远镜,搜索湖心岛上鸳鸯的身影。

我市自然地理独特,生态环境优美,是多种鸟类的栖息地。正是有了它们,我们的生态环境才有了良性循环,生活环境才变得更加多姿多彩。这几年,宁波在生态建设上狠下功夫,良好的自然生态环境、友好的社会保护措施,让越来越多的鸟儿到宁波“安家”或歇脚,描绘了一幅人与自然和谐共生的如诗画卷,这是对美丽宁波的最好注解。

美丽宁波,处处都能成为“鸟儿天堂”。我们只有以更高的标准、更严的要求,切实加强鸟类栖息地和迁徙停歇地的保护,才能为鸟儿营造一个“安乐窝”。这既依赖于生态文明意识的提升,更倒逼着生态环境质量的改善。一方面,要根据鸟儿的迁徙规律,把就地保护与异地保护结合起来,不遗余力地推进自然生态保护和修复工作,推动生态实现“高质量”、环境呈现“高颜值”;另一方面,无论是在城市建筑规划设计中,还是在新农村建设中,要根据鸟儿栖息繁衍的生活习性,多搭建一些筑巢栖息的平台。

让美丽宁波处处成为“鸟儿天堂”,让生态环境各美其美、美美与共,需要每一位市民用实际行动做出响亮的回答。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)